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In arrivo avvisi ai contribuenti forfettari per regolarizzare 
il quadro RS  

 

Gentile cliente, con la presente desideriamo informarLa che con provvedimento direttoriale 19 
settembre 2023 Prot. n. 325550/2023, l'Agenzia delle Entrate ha individuato le modalità con le 
quali sono messe a disposizione del contribuente e della Guardia di finanza, anche mediante l'utilizzo 
di strumenti informatici, le informazioni relative all'eventuale mancata indicazione degli elementi 
informativi obbligatori richiesti nel quadro RS del modello Redditi 2022 PF, da parte dei soggetti 
che hanno applicato il regime forfettario per il periodo d'imposta 2021. A tal fine, l’Agenzia 
delle entrate invierà ai contribuenti, che non hanno compilato il quadro RS, una 
specifica comunicazione, verificata la quale, il contribuente oltre a segnalare all’Agenzia 
delle Entrate eventuali elementi, fatti e circostanze dalla stessa non conosciuti, 
esclusivamente con le modalità indicate nella comunicazione, potrà sanare la propria posizione 
ricorrendo al ravvedimento operoso. 
 

 

Premessa 
L’Agenzia delle Entrate, in attuazione di quanto disposto dall’art. 1 commi 634-636 della L. 190/2014, 
invierà, ai soggetti che hanno applicato il regime forfetario per il periodo d’imposta 2021 e 
che hanno compilato la sezione II del quadro LM, una comunicazione per la promozione 
dell’adempimento spontaneo riguardante l’eventuale mancata indicazione degli elementi 
informativi obbligatori richiesti ai sensi dell’art. 1 comma 73 della stessa norma nel quadro RS del 
modello Redditi 2022 PF. 
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Con provvedimento n. 325550/2023 l’Agenzia delle Entrate ha individuato le modalità con cui 
sono messe a disposizione del contribuente e della Guardia di finanza, anche mediante l’utilizzo di 
strumenti informatici, le informazioni per una valutazione sulla correttezza dei dati in suo possesso e per 
consentire al contribuente di fornire elementi in grado di giustificare la presunta 
anomalia rilevata.  

 

Il Quadro RS 
Nel quadro RS del modello Redditi (righi da RS375 a RS381) i contribuenti in regime forfettario sono 
tenuti ad indicare gli elementi informativi obbligatori richiesti dalla norma (articolo 1 comma 
73, legge n. 190/2014), adempimento che permette di informare l’Agenzia delle entrate delle spese 
sostenute nello svolgimento della propria attività. 

 

 

 

Nello specifico i righi e le informazioni da indicare sono le seguenti: 

 

Tipologia di soggetti Rigo  Descrizione 

Imprese 

RS375 

Numero complessivo di mezzi di trasporto/veicoli 
posseduti e/o detenuti a qualsiasi titolo per lo 
svolgimento dell’attività alla data di chiusura del periodo 
d’imposta. 

 RS376  

Ammontare del costo sostenuto per l’acquisto di 
materie prime e sussidiarie, semilavorati e merci, 
inclusi gli oneri accessori di diretta imputazione e le 
spese sostenute per le lavorazioni effettuate da terzi 
esterni all’impresa.  

Vanno indicati anche i costi per servizi strettamente 
correlati alla produzione dei ricavi 
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RS377 

Costi sostenuti per il godimento di beni di terzi quali: 

 canoni di locazione finanziaria e non finanziaria derivanti 
dall’utilizzo di beni immobili, beni mobili e concessioni; 

 canoni di noleggio; 
 canoni d’affitto d’azienda.  

RS378 
Ammontare complessivo delle spese sostenute nel 
corso del periodo d’imposta per gli acquisti di carburante 
per autotrazione. 

Lavoratori autonomi RS381 

Per i professionisti vanno indicate le spese sostenute 
nell’anno per: 

 i servizi telefonici compresi quelli accessori; 
 i consumi di energia elettrica; 
 i carburanti, lubrificanti e simili utilizzati 

esclusivamente per la trazione di autoveicoli. 
 
La comunicazione 

Le comunicazioni, disponibili anche nel cassetto fiscale, sono inviate tramite PEC ai 
contribuenti presenti nell’Indice nazionale dei domicili digitali delle imprese e dei professionisti disciplinato 
dall’art. 6-bis del D.Lgs. 7 marzo 2002, n. 82. In caso di assenza di indirizzo PEC, o di mancato 
recapito, l’invio è effettuato per posta ordinaria. 

 

Le comunicazioni contengono i seguenti dati: 

• a) codice fiscale, cognome e nome del contribuente;  
• b) numero identificativo e data della comunicazione, codice atto e periodo d’imposta;  
• c) data e protocollo telematico del modello Redditi 2022 Persone Fisiche trasmesso per il periodo 

di imposta 2021. 
 

I contribuenti, possono, anche tramite gli intermediari incaricati della trasmissione delle dichiarazioni, 
chiedere informazioni alle Entrate. 

 

Cosa fare una volta ricevuta la comunicazione 
Dopo aver verificata la comunicazione, il contribuente, oltre a segnalare all’Agenzia delle Entrate 
eventuali elementi, fatti e circostanze dalla stessa non conosciuti, esclusivamente con le modalità indicate 
nella comunicazione, può sanare la propria posizione: 
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 ricorrendo al ravvedimento operoso e dunque presentare una dichiarazione integrativa; 
 

 versando la sanzione di 250 euro, ridotta a seconda della tempestività con la quale il versamento 
è effettuato. Ad esempio, si applica la riduzione a 1/8 se il pagamento è effettuato entro un 
anno dalla violazione o entro il termine della dichiarazione relativa all’anno in cui è 
commessa la violazione. 

 

 

Regime sanzionatorio 

Violazione 
Natura della 
violazione 

Importo sanzione 

Mancata o 
incompleta 
compilazione del 
quadro RS  

Violazione 
formale ex art. 8, 
comma 1, del D.Lgs. n. 
471/1997 

Le sanzioni amministrative pecuniarie vanno 
da 250 a 2.000 euro, possono essere oggetto di 
ravvedimento operoso: 1/8 entro un anno dalla 
violazione o entro il termine della 
dichiarazione relativa all'anno in cui è 
commessa la violazione. 

 

 

Il ravvedimento potrà essere attivato a prescindere dalla circostanza che la violazione sia 
già stata constatata ovvero che siano iniziati accessi, ispezioni, verifiche o altre attività 
amministrative di controllo, di cui i soggetti interessati abbiano avuto formale conoscenza, salvo la 
notifica di un atto di liquidazione, di irrogazione delle sanzioni o, in generale, di 
accertamento, nonché il ricevimento di comunicazioni di irregolarità di cui agli articoli 36-bis 
del decreto del Presidente della Repubblica 29 settembre 1973, n. 600 e 54-bis del decreto del 
Presidente della Repubblica 26 ottobre 1972, n. 633 e degli esiti del controllo formale di cui all’articolo 
36-ter del decreto del Presidente della Repubblica 29 settembre 1973, n. 600. 

 

 

 Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di 
Vostro interesse.  

Cordiali saluti 
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